

## دوسرا حصہ

### مرزا کے کلام پر ریویو اور اسکا انتخاب

مرزا کے کلام پر ریویو کرنا، اور اسکی حقیقت لوگوں کے ذہن نشین کرنی۔ ایک ایسے زمانے میں جبکہ فارسی زبان ہندوستان میں بہتر مزہ زبان کے ہو گئی ہے اور ذوق شعر روز بروز کافر ہوتا جاتا ہے۔ ایک نہایت مشکل کام ہے مرزا کے کلام میں جو چیز سب سے زیادہ گراں قدر ہے وہ انکی فارسی نظم و نثر ہے۔ لیکن اول تو فارسی زبان سے ملک میں عام اہمیت پائی جاتی ہے؛ دوسرے مرزا کے کلام میں بعض خصوصیتیں ایسی ہیں جن سے لوگوں کے مذاق بالکل نا آشنا ہیں۔ پس جو شخص اس زمانے میں ان کے کلام پر ریویو کرنا اور اس کے ذریعے سے مصنف کی حقیقت اور اسکا رتبہ بیلک پر ظاہر کرنا چاہتا ہے وہ درحقیقت ایک ایسے کام کے درپے ہے جس میں کامیابی کی بہت ہی کم امید ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر کچھ ایسا ہے تو اسی صورت میں ہے کہ کچھ کیا جائے؛ نہ یہ کہ کام کی مشکلات پر نظر کر کے اس سے ہاتھ اٹھا لیا جائے۔

دفعہ عنہ نیست جز بعنم خردن چارہ کار نیست جسنہ کردن

مرزا کی شاعری اکتسابی نہ تھی بلکہ انکی حالت پر غور کرنے سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ یہ ملکہ ان کی فطرت میں ودیعت کیا گیا تھا۔ انہوں نے۔ بیساکہ اپنے فارسی دیدان کے خانہ میں تصریح کی ہے۔ گیارہ برس کی عمر میں شعر کہنا شروع کر دیا تھا۔ اسی زمانے میں انہوں نے فارسی میں کچھ اشعار بطور غزل کے موزوں کئے تھے؛ جنکی روایت میں کہ چہ بجائے مینی چہ کے استعمال کیا تھا۔ جب انہوں نے وہ اشعار اپنے استاد شیخ معظم کو سنائے تو انہوں نے کہا کہ یہ کیا مصل روایت اعتبار کی ہے؟ ایسے بے معنی شعر کہنے سے کچھ فائدہ نہیں۔ مرزا یہ سنکر خاموش ہو رہے۔ ایک روز ظنا طور ہی کے کلام میں ایک شعر انکی نظر پڑ گیا جسکے آخر میں لفظ کہ چہ مینی چہ کے معنی میں آیا تھا۔ وہ کتاب لے کر دوڑے ہوئے استاد پاس گئے اور وہ شعر دکھا یا شیخ معظم اسکو دیکھ کر حیران ہو گئے؛ اور مرزا سے کہا کہ فارسی زبان سے خدا دادنا سبت ہے؛ تم ضرور فکر شعر کیا کرو؛ اور کسی کے اعتراض کی کچھ پروا نہ کرو۔

مرزا کو جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے باپ نے پنج برس کی اور چھانے نو برس کی عمر میں چھوڑا تھا۔ چچا کے بعد کوئی مرتبی دوسرے پرست انکے سر پر نہ رہا تھا۔ مرزا کی تخیال جہاں انہوں نے

سلسلہ شہساری الہا شتاق کا بیان ہے کہ لاکھ لال ایک صاحب لکرو کے ہنہ والہ جو زما صاحب کے ہوتے ہیں کیا دل میں آتا ہے وہ صاحب سے ہے تو آتا ہے کلام میں انکو یاد دلایا کہ ہشتوی آپ نے تینگ بانہ کے زمانے میں لکھی تھی وہ بھی ایک یاد ہے؛ انہوں نے انکار کیا لاکھ صاحب نے کہا وہ اردو ہشتوی میرے پاس موجود ہے چنانچہ انہوں نے وہ ہشتوی مرزا کو دکھا کر دی اور وہ اسکو دیکھ کر بہت خوش ہوئے انکے انہوں نے فارسی شعر کسی استاد کا تینگ کی زبان سے لاحق کر دیا تھا۔ ہشتوی اور گدتم لاکھ دوست کے کتبہ ہر جا کا خاطر خواہ اپوت، لاکھ صاحب کا بیان تھا کہ زما صاحب کی عمر جبکہ ہشتوی لکھی تھی آٹھ نو برس کی تھی۔

پرورش پانی تھی بہت آسودہ حال تھی اور تخیال کی ثروت سے ظاہر مرزا اور ان کے بھائی سے بڑھ کر کوئی فائدہ اٹھانے والا نہ تھا۔ آغاز شباب میں جبکہ سرپر کوئی مرثیہ نہ ہو۔ دولت و آسودگی سے زیادہ کوئی چیز فائدہ برانداز نہیں ہو سکتی۔ مرزا کی نوجوانی کے ساتھ اس آسودگی نے وہ کام کیا جو آج آگ بارود کے ساتھ کرتی ہے جس آزادی اور مطلق العنانی میں مرزا کی جوانی گزری ہے اسکی کیفیت کا خود انھیں کے الفاظ سے اندازہ ہو سکتا ہے۔ وہ ایک جگہ اپنی جوانی کی حالت اس طرح ظاہر کرتے ہیں "بافر و فرنگ بگاز، و بانام و تنگ دشمن، با فرمایگان منہشیں، و با او باش ہونگ پاسے بیزاہ پوسے، و زبان بے مرقوسے، و شکست خویش گردوں را دستیار، و در آزار خویش دشمن را آسوزگار" اس کے بعد لکھتے ہیں "تیزی رفتار من از مسجد و تاجانہ گرد گنجت، و فناقاہ و سیکدہ را بیکدہ گرد، العسر من مرزا کا لو کہین اور انکی جوانی ایسی حالت میں بسر ہوئی تھی کہ ایک ایسے فن میں جس کا نہ کوئی قدر داں نظر آتا تھا اور نہ کوئی خریدار دکھائی دیتا تھا، اعلیٰ درجے کا کمال ہم پہنچانا تو درکنار، اس کا خیال بھی دل میں گزرنے کا قریب ناممکن کے تھا۔ پس یہ مرثیہ انکی طبیعت نسبت اور فطری قابلیت کا انقضا تھا کہ اس غفلت و بیستی کے عالم میں بھی شعر کا کھٹکا برابر لگا رہا اور نوجوانی کی تکمیل کا خیال ایسی بے خبری کے زمانے میں بھی فراموش نہیں ہوا۔

مرزانے گل رعنائے دیباچے میں لکھا ہے کہ میں نے اول اردو زبان میں شعر کنا شروع کیا تھا اس لئے ہم بھی پہلے انکے اردو دیوان کا ذکر کرتے ہیں جس روش پر مرزانے ابتدا میں اردو شعر

سلے مرزانے اپنے کلچر کے ایک دوست مولوی سراج احمدی قریشی سے اپنے تمام اردو اور فارسی دیوان کا انتخاب کیا تھا جس کا دیباچہ انکے قلمت نثر فارسی میں موجود ہے اسکا نام گل رعنائ لکھا تھا۔

دیوان

کنا شروع کیا تھا قطع نظر اس کے کہ اس زمانے کا کلام خود ہمارے پاس موجود ہے۔ اس روش کا اندازہ اس حکایت سے بخوبی ہوتا ہے۔ خود مرزا کی زبانی سنا گیا ہے کہ میر تقی نے جو مرزا کے ہم وطن تھے انکے لو کہین کے اشعار سنکر یہ کہا تھا کہ "ہا اگر اس لشکے کو کوئی کمال استاد مل گیا اور اسے اسکو سیدھے رستے پر ڈال دیا تو لا جواب شاعر بن جائیگا، ورنہ نمل کہنے لگے گا"

مرزا کے ابتدائی اشعار دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ کچھ تو طبیعت کی مناسبت سے اور زیادہ مقلد عابد الصمد کی تعلیم کے سبب۔ فارسیت کا رنگ تبدیلی میں مرزا کے بول چال اور انکی توتہ تخیل پر چڑھ گیا تھا۔ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح اکثر ذکی الطبع لشکے ابتدا میں سیدھے سادے اشعار کی نسبت شکل اور پیچیدہ اشعار کو جو بغیر غرض و فکر کے آسانی سے سمجھ میں نہیں آتے زیادہ شوق سے دیکھتے اور پڑھتے ہیں۔ مرزانے لو کہین میں بیہل کا کلام زیادہ دیکھا تھا چنانچہ جو روش مرزا سید نے فارسی زبان میں اختراع کی تھی اسی روش پر مرزانے اردو میں چلنا اختیار کیا تھا جیسا کہ وہ خود فرماتے ہیں۔

مقلد بیہل میں ریختہ لکھنا اسد اللہ خاں قیامت ہے

یہاں بطور نمونہ کے مرزا کے ابتدائی کلام میں سے چند اشعار لکھے جاتے ہیں۔

۱) کرسے گر فکر تعمیر خرابیاں لے ل گردوں نہ نکلے خشت مثل استخوان بیرون قابلیا

مہ مرزا کی ولادت ۱۲۸۸ میں ہوئی ہے اور سیرک وفات ۱۳۵۸ میں واقع ہوئی اس سے ظاہر ہے کہ مرزا کی عمر میری وفات کے وقت تیرہ چودہ برس کی تھی۔ مرزا کے اشعار انکے چچا کے دوست نواب مسلم الدین حیدر خاں مرحوم دارالافتا میں ہندوستان لے کر تھیں کہ وہ کھائے تھے۔

\* پھر مرزانے اپنے دیوان میں بھی اس سے تو کمال والا گرد دیوان فارسی میں تخیل الفاظ داخل کر دیا یعنی اس طرح "کنڈر فکر تعمیر خرابیاں مار گردوں، نیا یہ خشت مثل استخوان بیرون ز قالب"۔

- (۲) اسد ہر اشک سے یک علقہ بزر بخیر افزودن  
 (۳) بکسرت گماہ تاز کشتہ جاں بخشی خواباں  
 (۴) رکھا غفلت نے دور آقاوہ ذوق قنادوڑ  
 (۵) پریشانی سے منز سر ہوا ہے پیتہ بالمش  
 (۶) موسم گل میں سے گلگون ملال میکشاں  
 (۷) ساتھ جنبش کے بیک بر خاستہ ہو گیا  
 گو نیا صحر اعبار دامن دیوانہ تھا

چونکہ مذکورہ بالا شعروں میں قطع نظر اسکے کہ طرز بیان اردو بول چال کے خلاف ہے۔ خیالات میں بھی کوئی لطافت نہیں معلوم ہوتی؛ اس لئے ان کے معنی بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ صرف چوتھے شعر کی جو کسی قدر آسان ہے وہاں بطور نمونے کے شرح کیجاتی ہے؛ تاکہ معلوم ہو کہ مرزا نے مشق سخن کس قسم کے خیالات سے شروع کی تھی اور کس قدر کادش سے وہ یہ نئی قسم کے معنوں پیدا کرتے تھے۔

کتاب ہے کہ نمایاں جہلوت اور ذوق تھا ہماری غفلت نے اس سے ہمیشہ دور دور رکھا۔ اگر یہ غفلت نہ ہوتی تو اشارت فہم کے لئے ہر ایک ناخن۔ جو کاٹ کر پھینک دیا جاتا ہے۔ ابرو کا کام دیتا تھا۔ ابرو کا کام ہے اشارہ دایا کرنا؛ اور ناخن بڑیدہ جو ابرو کی شکل ہوتا ہے وہ بھی فنا کی لذت کی طرف اشارہ کرتا تھا؛ کیونکہ ناخن کے کٹنے سے جو ایک قسم کی زنا ہے لذت اور راحت حاصل ہوتی ہے۔ یہ ادھر کی سات بتیں ہننے مرزا کے ان نظری اشعار اور نظری غزلوں میں سے نقل کی ہیں جو انھوں نے اپنے دیوان ریختہ کو انتخاب کرتے وقت انھیں سے نکال ڈالی تھیں۔ مگر اب بھی

ان کے دیوان میں ایک مثلث کے قریب بہت سے اشعار ایسے پارے جاتے ہیں جن پر اردو زبان کا اطلاق مشکل سے ہو سکتا ہے۔ جیسے ذیل کے اشعار جو اب دیوان میں موجود ہیں۔

- شمار سحر مرعوب بہت مشکل پسند آیا  
 ہوا ہے سیر گل ایندہ بے مہری قاتل  
 لے گئے خاک میں ہم دروغ تمناے قضا  
 شب نماز چشم ساقی رستخیز اندازہ تھا  
 یک قدم وحشت سے درین قہر اسکاں گھلا  
 تماشا ہے بیک کف بردن مہرول پسند آیا  
 کہ انداز بچوں غلطیدن بسمل پسند آیا  
 تو ہو اور آپ بصد رنگ گلستاں ہوا  
 تا محیط بادہ صورتخاؤ خمیا زہ تھا  
 جاوہ اجزائے دو عالم دشت کاشیر تھا

ان اشعار کو مہل کو یا بسے معنی مگر اس میں شک نہیں کہ مرزا نے وہ نہایت جانکاہی اور جگر کاوی سے سرا انجام کئے ہونگے۔ جب کہ اپنے معمولی اشعار کا شتے ہوئے لوگوں کا دل دکھتا ہے تو مرزا کا دل اپنے اشعار نظری کرتے ہوئے کیوں نہ دکھا ہوگا؟ ظاہر ایسی سبب تھا کہ انتخاب کے وقت بہت سے اشعار جو فی الواقع نظری کرنے کے قابل تھے۔ انکے کاٹنے پر مرزا کا قلم نہ اٹھ سکا۔ ممکن ہے کہ ایک مدت کے بعد یہ اشعار انکی نظریں کھٹکے ہوں؛ مگر چونکہ دیوان جسکے شائع ہو چکا تھا اس لئے انھوں نے ان اشعار کا نکالنا مفہول سمجھا۔

مرزا کے حق میں جو پیشین گوئی میر تقی نے کی تھی اسکی دونوں شخص انکے حق میں پوری پڑیں ظاہر ہے کہ مرزا اول اول ایسے رستے پر چلے تھے کہ اگر استقامت طبع، اور سلامت ذہن، اور بعض صحیح المذاق دوستوں کی روک ٹوک، اور نکتہ چین مہمضوں کی خردہ گیری اور طعن و تعریف؛ سب راہ نلتوتی تو وہ شدہ شدہ منزل مقصود سے بہت دور جا پڑتے۔ منا گیا ہے کہ اہل دہلی عروہ

میں۔ جہاں مرزا بھی ہوتے تھے۔ تعریفاً ایسی غزلیں لکھ کر لاتے تھے جو الفاظ اور ترکیبوں کے لحاظ سے تو بہت پر شوکت و شاندار معلوم ہوتی تھیں، مگر معنی نادر و گویا مرزا پر یہ ظاہر کرتے تھے کہ آپ کا کلام ایسا ہوتا ہے۔

ایک دفعہ مولوی عبد القادر رام پوری نے جو نہایت ظریف الطبع تھے۔ اور چلو چند روز قلعہ دہلی سے تعلق رہا تھا۔ مرزا سے کسی موقع پر یہ کہا کہ آپ کا ایک اردو شعر سمجھ میں نہیں آتا، اسی وقت دو مصرعے خود مولویوں کو لے کر مرزا کے سامنے پڑھے

”پہلے تو رخن گل بھینس کے اندر بیسے نکال  
پھر دو اہنی ہے کل بھینس کے اندر بیسے نکال“

مرزا سن کر سخت حیران ہوئے، اور کہا جاتا ہے میرا شعر نہیں۔ مولوی عبد القادر نے انرا مرزا کے کہے کہ میں نے خود آپ کے دیوان میں دیکھا ہے، اور دیوان ہوتو میں اب دکھا سکتا ہوں۔ آخر مرزا کو معلوم ہوا کہ مجھ پر اس پیرائے میں اعتراض کرتے ہیں، اور گویا یہ جانتے ہیں کہ تمہارے دیوان میں اس قسم کے اشعار ہوتے ہیں۔

مرزا نے اس قسم کی نکتہ چینیوں پر اردو اور فارسی دیوان میں جا بجا اشارہ کیا ہے۔ اردو میں ایک جگہ کہتے ہیں

”نہ تباہی کی تمنا نہ صلے کی پردا  
گر نہیں ہیں مرے شعاریں معنی نہ سہا“

ایک اور نو دو غزل کا مطلع ہے

”مگر خاموشی سے فائدہ انجالی حال ہے  
خوش ہوں کہ میری بات سمجھتی مجال ہے“

یعنی اگر خاموشی سے یہ فائدہ ہے کہ حال دل ظاہر نہیں ہوتا تو میں خوش ہوں کہ میرا بولت بھی

خاموشی ہی کا فائدہ دیتا ہے؛ کیونکہ میرا کلام کسی کی سمجھ ہی میں نہیں آتا۔

چونکہ مرزا کی طبیعت فطرتاً نہایت سلیم واقع ہوتی تھی اس لئے نکتہ چینیوں کی توہینوں سے انکو بہت متنبہ ہوتا تھا، اور آہستہ آہستہ ان کی طبیعت راہ پر آتی جاتی تھی۔ اسکے سوا جب مولوی فضل حق سے مرزا کی راہ در ہم بہت بڑھ گئی اور مرزا انکو اپنا خالص و مخلص دوست اور خیر خواہ سمجھنے لگے تو انھوں نے اس قسم کے اشعار پر بہت روک ٹوک کرنی شروع کی، بیان تک کر انھیں کی تحریک سے انھوں نے اپنے اردو کلام میں سے جو اس وقت موجود تھا ڈولٹ کے قریب نکال ڈالا، اور اسکے بعد اس روش پر چلنا بالکل چھوڑ دیا۔

مرزا نے ریختہ میں جو روش ابتدا میں اختیار کی تھی ظاہر ہے کہ وہ کسی طرح مقبول نہ ہو سکتی تھی۔ لوگ عموماً میرا سودا، میر حسن، حیات اور انشا وغیرہ کا سیدھا سادہ اور صاف کلام سننے کے عادی تھے۔ جو ماورے روزمرہ کی بول چال اور بات چیت میں برتنے جاتے تھے انھیں کو جب اس زبان و وزن کے سانچے میں ڈھلا ہوا دیکھتے تھے تو انکو زیادہ لگتا آتی تھی اور زیادہ لطف حاصل ہوتا تھا۔ شعر کی بڑی خوبی یہی سمجھی جاتی تھی کہ ادھر قافیہ کے آئینہ سے نکلا اور ادھر سامع کے دل میں اتر گیا؛ مگر مرزا کے ابتدائی دیکھنے میں یہ بات بالکل نہ تھی۔ جیسے خیالات انہی تھے ویسی ہی زبان غیر مانوس تھی۔ فارسی زبان کے مصادر، فارسی کے حروف ربط اور توابع فعل۔ جو کہ فارسی کی خصوصیات میں سے ہیں۔ انکو مرزا اردو میں عموماً استعمال کرتے تھے۔ اکثر اشعار ایسے ہوتے تھے کہ اگر ان میں ایک لفظ بدل دیا جائے تو سارا شعر فارسی زبان کا ہو جائے۔ بعض اسلوب بیان خاص مرزا کے مختصرات میں بھی تھے

جو نہ ان سے پہلے اردو میں دیکھے گئے نہ فارسی میں۔ مثلاً انکے موجودہ اردو دیوان میں ایک شعر ہے

”قری کف خاکسرد بیل قفس زنگ۔ اسے نالہ نشان جگر سوختہ کیا ہے“

میں نے خود اس کے معنی مرزا سے پوچھے تھے فرمایا کہ اسے کی جگہ جگر پڑھو؛ معنی خود سمجھ میں آجائیں گے۔ شعر کا مطلب یہ ہے کہ قری۔ جو ایک کف خاکسرد سے زیادہ۔ اور بیل۔ جو ایک قفس معصری سے زیادہ نہیں۔ انکے جگر سوختہ یعنی عاشق ہونے کا ثبوت موت انکے چلنے اور پوتے سے ہوتا ہے۔ یہاں جس معنی میں مرزا نے اسے کا لفظ استعمال کیا ہے ظاہر ہے انھیں کا اشعار ہے ایک شخص نے یہ معنی سنکر کہا کہ ”اگر وہ اسے کی جگہ جگر کا لفظ رکھ دیتے یا دوسرا مصرعہ اس طرح لیتے ” اسے نالہ نشان تیرے سوا عشق کا کیا ہے“ تو مطلب صاف ہو جاتا، اس شخص کا یہ کہنا بالکل صحیح ہے مگر مرزا چونکہ معمولی اسلوبوں سے تامل و پختے تھے اور شارع عام پر چلنا نہیں چاہتے تھے اس لئے وہ یہ نسبت اسکے کہ شعر عام فہم ہو جائے اس بات کو زیادہ پسند کرتے تھے کہ طرز خیال اور طرز بیان میں جدت اور تازا پن پایا جائے۔

مرزا کے ابتدائی کلام کو مہل و بے معنی کو یا اسکو اردو زبان کے دائرے سے خارج سمجھو مگر اس میں شک نہیں کہ اس سے انکی ارنیلٹی اور غیر معمولی لہجے کا خاطر خواہ سراغ ملتا ہے اور یہی انکی ٹیڑھی ترجیبی چالیں انکی بلند فطرتی اور غیر معمولی قابلیت و استعداد پر شہادت دیتی ہیں۔ معمولی قابلیت و استعداد کے لوگوں کی معراج یہ ہے کہ جس پک ڈنڈی پر انگلی پھیر لیا کا گلہ چلا جاتا ہے اسی پر انکھیں بند کر کے گلے کے پیچھے پیچھے ہولیں؛ اور لیک کے ادھر ادھر انکے اٹھا کر دیکھیں جو ہنر یا پیشہ اختیار کریں انہیں انکوں کی چال ڈھال سے سر جو تباؤ

نہ کریں، اور انکے نقش قدم پر قدم رکھتے چلے جائیں۔ وہ اپنے ارادے اور اختیار سے ایسا نہیں کرتے بلکہ دوسرے رستے پر چلنا انکی قدرت سے باہر ہوتا ہے۔

برخلاف اسکے نمکی طبیعت میں ارنیلٹی اور غیر معمولی لہجے کا مادہ ہوتا ہے وہ اپنے میں ایک ایسی چیز پاتے ہیں جو انکوں کی پیروی پر انکو مجبور نہیں ہونے دیتی۔ انکو قوم کی شاہ راہ کے سوا بہت سی راہیں ہر طرف کھلی نظر آتی ہیں۔ وہ جس عام روش پر اپنے ہم فزون کو چلتا دیکھتے ہیں اس پر چلنے سے انکی طبیعت ابا کرتی ہے۔ یہ ممکن ہے کہ جو طریق غیر مسلوک وہ اختیار کریں وہ نسل و نژاد تک پہنچائے والا نہ ہو؛ مگر یہ ممکن نہیں کہ جب تک وہ دائیں بائیں چل پھر کر طبیعت کی جولانیاں نہ دیکھ لیں اور تھک کر جو رہنما چالیں عام رہگیدوں کی طرح انکھیں بند کر کے شارع عام پر پڑ جائیں۔ مرزا کی طبیعت اسی قسم کی واقع ہوئی تھی وہ عام روش پر چلنے سے ہمیشہ ناک چڑھاتے تھے۔ وہ جست شرکاکے سبب خود شاعری سے نفرت ظاہر کرتے تھے۔ عایانہ خیالات اور محاورات سے جہاں تک ہو سکتا تھا اجتناب کرتے تھے۔

ایک صاحب نے جو غالباً بنارس یا لکنؤ سے دلی میں آئے تھے مرزا کے ایک شعری انکے سامنے نہایت تعریف کی۔ مرزا نے کہا ارشاد تو ہو وہ کونسا شعر ہے؟ انھوں نے میرا مانی متخلص بہ اسد شاگرد مرزا رفیع کا یہ شعر پڑھا

”اسد اس جنا پر تجوسے وفا کی مرے شیر شاہ اش رحمت خدا کی“

چونکہ شعر میں اسد متخلص واقع ہوا تھا انھوں نے یہ سمجھا کہ مرزا غالب کا شعر ہے۔ مرزا یہ سنکر بہت چیز پڑھا اور فرمایا اگر کسی اور اسد کا شعر ہے تو اسکو رحمت خدا کی اور اگر مجھ کا شعر ہے تو مجھے لعنت خدا کی۔

مرزا کو اس شعر کا اپنی طرف منسوب ہونا غالباً اسلئے ناگوار گذرا ہوگا کہ مرے شیر اور برکت  
 خدا کی یہ دونوں مجھ سے زیادہ تر عامیوں اور سوتیوں کی زبان پر جاری ہیں؛ اور اس کی  
 رعایت سے مرے شیر کتنا یہ بھی انکی طبیعت کے خلاف تھا؛ کیونکہ وہ ایسی مبتذل عایتوں کو  
 جو ہر شخص کو باسانی سوچہ جائیں۔ بہتندل جانتے تھے۔

اس قسم کی اور بہت سی حکایتیں ہیں جن سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہ نہ صرف شاعری  
 میں بلکہ وضع میں، لباس میں، طعام میں، طریق ماند و بود میں، یہاں تک کہ مرنے اور  
 جینے میں بھی عام طریقے پر چلنا پسند کرتے تھے۔ یہاں ایک لطیفہ قابل لکھنے کے ہے۔

مرنے سے آٹھ سات برس پہلے انھوں نے ایک مادہ تاریخ اپنی وفات کا نکلانا تھا۔  
 جس میں سٹھ ماہ نکلتے تھے۔ اتفاق سے اسی سال شہر میں وبا آئی؛ مگر مرزا بچ گئے۔ اس  
 امر کی نسبت ایک خط میں لکھتے ہیں ”میاں سٹھ ماہ کی بات غلط نہ تھی یعنی اسی سٹھ ماہ  
 مجھے مرنا چاہئے تھا، مگر میں نے دبا سے عام میں مرنا اپنے لائق نہ سمجھا؛ واقعی اس میں میری  
 کسر شان تھی۔ بعد نفع فساد ہوا کہ مجھ لیا جا دیا گیا“ اگرچہ میں ایک سنہ کی بات لکھی ہے؛ مگر  
 انکی طبیعت کا اقتضا اس سے صاف جھلکتا ہے۔ اور معلوم ہوتا ہے کہ مخالف جسکو پختہ لکھا ہے  
 وہ انکی اس خصلت سے خوب واقف ہے۔

بہر حال مرزا ایک مدت کے بعد اپنی میرا ہر روی سے خبردار ہوئے۔ اور استقامت طبع اور  
 سلامتی ذہن نے انکو راہِ راست پر ڈالے بغیر نہ چھوڑا۔ گو ان کا ابتدائی کلام جسکو وہ حد سے  
 زیادہ جگر کاوی اور دماغ سوزی سے سراپا تمام کرتے تھے مقبول نہوا؛ مگر چونکہ قوت تخیل سے

بہت زیادہ کام لیا گیا تھا اور اس لئے انہیں ایک غیر معمولی بلند پروازی پیدا ہو گئی تھی۔  
 جب قوتِ تمیز نے اسکی باگ اپنے قبضے میں لی تو اتنے وہ جو ہر نکلے جو کسی کے دہم و گمان  
 میں نہ تھے۔

یہاں یہ امر حیا دینا ضرور ہے کہ مرزا نے ریختہ گوئی کو اپنا فن قرار نہیں دیا تھا؛ بلکہ محض  
 نقشِ طبع کے طور پر کبھی اپنے دل کی اچ سے، کبھی دوستوں کی فرمائش سے، اور کبھی پادشاہ  
 یا ولی عہد کے حکم کی تعمیل کے لئے، ایک آدم غزل لکھ لیتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ انکے اردو دیوان  
 میں غزل کے سوا کوئی صنف بقدر عمدہ نہیں پائی جاتی۔ وہ منشی نبی بخش مرحوم کو ایک خط میں  
 لکھتے ہیں ”بھائی صاحب تم غزل کی تعریف کرتے ہو؛ اور میں شرماتا ہوں۔ یہ غزلیں گاہیک  
 ہیں؛ پیٹ پالنے کی باتیں ہیں۔ میرے فارسی کے وہ تصدیقے جن پر جگہ ناز ہے کوئی انکا  
 لطف نہیں اٹھاتا۔ اب قدر دانی اس بات پر منحصر ہے کہ گاہ گاہ حضرت غل سبانی فرماتے ہیں  
 کہ کبھی تم بہت دن سے کوئی سوغات نہیں لائے۔ یعنی نیا ریختہ بنا چا کبھی کبھی یہ اتفاق ہوتا ہے  
 کہ کوئی غزل لکھ لیا جاتا ہوں“

قطع نظر اسکے وہ اُس زمانے کے خیالات کے موافق اردو شاعری کو داخل کمالات نہیں  
 سمجھتے تھے؛ بلکہ اُس میں اپنی کسر شان جانتے تھے۔ چنانچہ ایک فارسی قطعہ میں جسکی نسبت  
 مشہور ہے کہ انہیں شیخ ابراہیم ذوق کی طرف خطاب ہے۔ کہتے ہیں

”فارسی میں تا بہر بنی نقشماے رنگِ بگ      بگذرا ز مجموعہ آردو کہے رنگِ سنست“  
 ”راہست بیگویم سن از راست سرتراں کشید      ہر چه در گفتار فرخترتست آن رنگِ سنست“

گرچہ کہ مرزا کے معاصرین اکثر کتب سنج اور نکتہ شناس تھے اس لئے وہ ریختہ کے سر انجام کوئے میں بھی اپنی پوری توجہ اور بہت صرف کرتے تھے اور دونوں زبانوں میں اپنی فوقیت اور برتری قائم رکھنے کی برابر فکر رکھتے تھے۔

یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ شاعر اور اسکے کلام کے رتبہ کا اندازہ اسکے کلام کی قلت اور کثرت سے نہیں ہوتا، بلکہ اس بات سے ہوتا ہے کہ اسکے منتخب اور برگزیدہ اشعار کس درجے کے ہیں۔ میر کی قدر لوگ اس لئے نہیں کرتے کہ اُسے متعدد ضخیم دیوان چھوڑے ہیں؛ بلکہ صرف اسکے منتخب اشعار نے جو تعداد میں نہایت قلیل ہیں۔ اسکو تمام ریختہ گو شاعروں کا سرتاج بنا دیا ہے۔

لطف علیماں آذرا تشگدہ میں نوری صفا ہانی کی نسبت لکھا ہے کہ اسکے دیوان کا مختصر ہونا یہی اسکے کلام کی خوبی اور سخن طبع کی کافی دلیل ہے۔ یہ بھی معلوم رہے کہ تمام شعرا کا کلام کیلئے معیار سے نہیں جانچا جاتا؛ ورنہ فردوسی و نظامی و دو نوسنوی میں، اور انوری و خاقانی و ذوق قصیدے میں، مسلم الثبوت نہیں ٹھہر سکتے۔ کیونکہ انوری کا قصیدہ اور فردوسی کی سنوی باعتبار سادگی اور صفائی و عام فہم ہونے کے خاقانی کے قصیدے اور نظامی کی سنوی سے کچھ مراتب نہیں رکھتے؛ حالانکہ چاروں شخص فارسی شاعری کے رکن رکن مانے جاتے ہیں۔ پس ضرور ہے کہ جدا جدا کلام جدا جدا معیاروں سے جانچے جائیں۔ مرزا کے اردو کلام میں جیسا کہ اوپر مذکور ہوا غزل کے سوا کوئی صنف شمار کے قابل نہیں ہے۔ مرزا کی موجودہ غزلیات سگو بقابلہ بعض شعرا کے تعداد میں کسی بھی قلیل ہیں۔ لیکن جس قدر منتخب اور برگزیدہ اشعار مرزا کی غزلیات میں موجود ہیں وہ تعداد میں کسی بڑے سے بڑے دیوان کے اتھابی اشعار سے کم نہیں ہیں۔ اور

جس قدر بلند اور عالی خیالات مرزا کے ریختہ میں نکلیں گے اُس قدر کسی ریختہ گو کے کلام میں نکلیں گی توقع نہیں ہے۔ البتہ ہکو مرزا کے عمدہ اشعار کے جانچنے کے لئے ایک جدا گانہ معیار مقرر کرنا پڑیگا۔ جسکو امید ہے کہ اہل انصاف تسلیم کریں گے۔

میر و مسود اور ان کے مقلدین نے اپنی غزل کی بنیاد اس بات پر رکھی ہے کہ جو عاشقانہ مضامین معیروں اور قزوں سے اولاً فارسی اور اسکے بعد اردو غزل میں بندھتے چلے آئے ہیں وہی مضامین بہ تدریج الفاظ اور تغیر اسالیب، بیان عامتہ اہل زبان کی معمولی بول چال اور روزمرہ میں ادا کئے جائیں۔ چنانچہ میر سے لیکر ذوق تک جتنے مشہور غزل گو مرزا کے سوا اہل زبان میں گذرے ہیں انکی غزل میں ایسے مضامین بہت ہی کم نکلیں گے جو اس محدود دائرے سے خارج ہوں۔ انکی بڑی کوشش یہ ہوتی تھی کہ جو مضمون پہلے متعدد طور پر بندہ چکا ہے وہی مضمون ایسے بلیغ اسلوب میں ادا کیا جائے کہ تمام اگلی بندشوں سے سبقت لی جائے۔ یہ خیالات اسکے مرزا نے اپنی غزل کی عمارت دوسری بنیاد پر قائم کی ہے۔ انکی غزل میں زیادہ تر ایسے اچھوتے مضامین پائے جاتے ہیں جسکو اور شعرا کی فکر نے بالکل مس نہیں کیا۔ اور معمولی مضامین ایسے طریقے میں ادا کئے گئے ہیں جو سب سے زالا ہے؛ اور ان میں ایسی نزاکتیں رکھی گئی ہیں جن سے اکثر اساتذہ کا کلام خالی معلوم ہوتا ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ اور لوگوں نے اول سے آخر تک قوم کی شاہراہ سے سرسوا نحران نہیں کیا؛ اور جس چال سے کہ انکوں نے راہ طے کی تھی اسی چال سے تمام رستہ طے کیا ہے۔ مرزا نے اول شاہراہ کا رخ چھوڑ کر دوسرے رخ چلنا اختیار کیا؛ اور جب راہ کی مشکلات نے

مجموع کیا تو ان کو بھی آفراسی سنج چلنا پڑا۔ مگر جس ایک پر قافلہ جارہا تھا اسکے سوا ایک اور  
 ایک اسی کے متوازی اپنے لئے نکالی اور جس چال پر اور لوگ چل رہے تھے اس چال کو چھوڑ کر  
 دوسری چال اختیار کی چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ جب میر و سودا اور ان کے تعلقین کے  
 کلام میں ایک ہی قسم کے خیالات اور مضامین دیکھتے دیکھتے ہی اکتا جاتا ہے اور اسکے بعد  
 مرزا کے دیوان پر نظر ڈالتے ہیں تو اس میں ہرکو ایک دوسرا عالم دکھائی دیتا ہے؛ اور جس  
 طرح کہ ایک خشکی کا ستیاح سمندر کے سفر میں، یا ایک میدان کا رہنے والا پہاڑ پر جا کر، ایک نکل  
 نئی اور زراعی کیفیت مشاہدہ کرتا ہے؛ اسی طرح مرزا کے دیوان میں ایک اور ہی سماں نظر آتا  
 ہے۔ یہاں اول ہم چند شعر مرزا کے دیوان سے ایسے نقل کرتے ہیں جن سے ان کے خیالات  
 کا اچھوتا پن ثابت ہوتا ہے

”بسکہ شکل ہے ہر اک کام کا آساں ہونا آدھی کو بھی میسر نہیں انساں ہونا“  
 باوی انظر میں یہ ایک معمولی بات معلوم ہوتی ہے؛ مگر غور سے دیکھا جائے تو بالکل اچھوتا خیال  
 ہے دعوتے یہ ہے کہ دنیا میں آسان سے آسان کام بھی دشوار ہے۔ اور دلیل یہ ہے کہ آدمی جو  
 عین انسان ہے اسکا بھی انسان بننا مشکل ہے۔ یہ نطفی استدلال نہیں ہے؛ بلکہ شاعرانہ  
 استدلال ہے جس سے بہتر ایک شاعر استدلال نہیں کر سکتا۔

”ہوس کو ہے نشاط کار کیا کیا نہ ہو مرنا تو بیٹنے کا مزا کیا“  
 نشاط کے معنی آنگ کے ہیں۔ نشاط کار یعنی کام کرنے کی آنگ۔ یہ بھی جہاں تک کہ معلوم ہے  
 ایک نیا خیال ہے؛ اور نرا خیال ہی نہیں بلکہ فیکٹ ہے؛ کیونکہ دنیا میں جو کچھ پہل پہل سے وہ

اخلاق

فنون انسانی

صرف اس یقین کی بدولت ہے کہ یہاں رہنے کا زمانہ بہت تھوڑا ہے۔ یہ انسان کی ایلٹیمی  
 نصلت معلوم ہوتی ہے کہ جس قدر فرصت قلیل ہوتی ہے اسی قدر زیادہ سرگرمی سے کام کو سرانجام  
 کرتا ہے۔ اور جس قدر زیادہ مہلت ملتی ہے اسی قدر کام میں تاخیر اور سہل انکاری زیادہ کرتا ہے۔  
 نہ تھا کچھ تو خدا تھا، کچھ نہ تھا تو خدا ہوتا ڈوبنا بچھو ہونے نے نہ تو تائیں تو کیا ہوتا

بالکل نئی طرح سے فیثی کو ہستی پر ترجیح دی ہے؛ اور ایک عیب ترغ پر سمدوم محض ہونے کی تمنا کی  
 ہے۔ پہلے مصرع کے معنی ظاہر ہیں۔ دوسرے مصرع سے بظاہر یہ مفہوم ہوتا ہے کہ اگر میں نہ تو تاتو  
 کیا برائی ہوتی؛ مگر قائل کا مقصود یہ ہے کہ اگر میں نہ تو تاتو دیکھنا چاہیے کہ میں کیا چیز ہوتا؛ مطلب  
 یہ کہ خدا ہوتا؛ کیونکہ پہلے مصرع میں بیان ہو چکا ہے کہ اگر کچھ نہ تو تاتو خدا ہوتا۔  
 توفیق باندا زہد بہت ہے ازل سے آنکھوں میں ہے وہ قطرہ کہ گہر نہ ہوا تھا

بالکل نیا اور اچھوتا اور باریک خیال ہے۔ اور نہایت صفائی اور عمدگی سے اسکو ادا کیا گیا ہے۔  
 اگر کسی کی سمجھ میں نہ آئے تو اسکی فہم کا قصور ہے۔ دعوتے یہ ہے کہ جس قدر ہمت عالی ہوتی ہے  
 اسی کے موافق اسکی تائید غیب سے ہوتی ہے۔ اور ثبوت یہ ہے کہ قطرہ اشک جبکہ آنکھوں میں  
 جگہ ملی ہے۔ اگر اسکی ہمت جبکہ وہ دریا میں تھا سوئی بننے پر قانع ہو جاتی تو اسکو۔ جیسا کہ ظاہر ہے  
 یہ درجہ معنی آنکھوں میں جگہ ملنے کا حاصل نہوتا۔  
 لاگ ہو تو اس کو رسم سمجھیں لگاؤ جب نہو کچھ بھی تو دھوکا کھائیں کیا  
 لاگ دشمنی اور لگاؤ محبت۔ یہ مضمون عجب نہیں کہ کسی اور نے بھی باندا ہوا؛ مگر ہم نے آج تک  
 نہیں دیکھا۔ اگر کسی نے باندا بھی ہوگا تو اس خوبی اور لطافت سے ہرگز نہ بندھا ہوگا۔ مطلب

نہیں

اخلاق

نہیں